

清风习习沁人心

——陈仓区纪委监委扎实推进清廉陈仓建设综述

将清廉理念和措施覆盖到各行各业。

坚持突出重点 强“清廉”之基

正风肃纪不停歇，清风正气扑面而来。监督执纪是纪检监察系统的主责主业，也是其落实全面从严治党有力抓手。在清廉陈仓建设中，该区纪委监委坚持以专项治理为清廉建设“强筋壮骨”。

“咱村上水费收缴是否由个人承包？水利项目建设施

部门、镇街党组织“一把手”及班子成员管党治党责任落实情况开展日常监督，确保责任压力传导到位。

“我们在全区举办村（社区）党组织书记、驻村第一书记学习贯彻党的二十大精神，拍摄警示教育片《坚守自盗终自悔》，用身边事教育身边人。文化润廉沁人心。陈仓区在深入挖掘本地廉洁文化资源的同时，借助陈仓区新时代党员党性（政治）体检中心、

以文促建。“我们挖掘陈仓历史文献、文化经典、文物古迹中的廉洁思想，创新编排廉政秦腔剧目《海瑞驯虎》。”该区纪委监委相关负责同志说，同时坚持做好同级同类警示教育，选取查办的典型案例，拍摄警示教育片《坚守自盗终自悔》，用身边事教育身边人。

文化润廉沁人心。陈仓区在深入挖掘本地廉洁文化资源的同时，借助陈仓区新时代党员党性（政治）体检中心、



陈仓区纪委监委在贾村一学校开展廉洁教育进校园活动

工的合同是否规范？……”前不久，陈仓区纪委监委工作人员来到赤沙镇宁里巴村，敲门入户排查农村安全饮水情况。这是抓紧抓实抓细专项治理的一个缩影。

突出重点导向，该区纪委监委围绕群众反映强烈、发生在群众身边的腐败和作风问题，困难群众急难愁盼问题等着力解决，坚决杜绝吃拿卡要、优亲厚友、截留挪用、虚报冒领等违规违纪行为，坚决清除群众的“肉中刺”“眼中钉”“心头痛”。

与此同时，该区还强化自下而上的民主监督，制定《关于加强“一把手”和班子成员监督的方案》，对部分

负责同志说。

据悉，去年以来，该区共查处重点民生领域问题52件，党纪政务处分83人，让群众了解监督、参与监督，释放群众监督的强大正能量，持续以优良党风带动政风民风，让廉洁之风吹遍陈仓大地。

坚持文化“润”廉 提“清廉”成色

“只要真正为老百姓谋事做事，老百姓总会记住的……”日前，陈仓区某单位组织党员干部前往慕仪镇齐西村、洞坡村，参观两村建成的“村史家风馆”。

突出文化导向，陈仓区纪委监委始终坚持做好清廉文化建设这篇文章，以文化人，

慕仪镇家风家训馆等廉洁教育基地，常态化开展廉政教育，实现社会风气向上、向善、向廉。

“我们还利用陈仓纪检监察网、宝鸡陈仓清风微信公众号以及各级主流媒体等，宣传工作动态及阶段性成果、先进典型人物事迹、党员干部廉政建设理论文章，努力形成全民支持和参与的良好氛围。”该区纪委监委相关负责同志说。

此外，举办陈仓家庭教育分享会，广泛征集家风家训、廉政文化作品，通过共同分享引领示范，以点带面，从“小家庭”的廉洁家风建设上着手，推动形成风清气正的社会风气。

岐山县纪委监委 运用第一种形态治小病防未病

本报讯 主动约谈各级领导干部，发挥纪检监察组的跟踪监督作用，定期评估做实“后半篇文章”……去年以来，岐山县纪委监委为确保第一种形态运用取得实效，先后建立第一种形态运行管理办法、第一种形态处置情况报告制度，确保将纪律监督的触角向一线延伸。截至目前，该县纪委监委共运用第一种形态批评教育帮助和处理164人次，占比37.9%。

“我当时虽然觉得不太合适，但仍然心存侥幸，认为只要出差都可以报销差旅费。这次组织的谈话给了我很大触动，我深刻认识到了错误，愿意主动给组织退缴我个人违规报销的差旅费500元。”日前，岐山县纪委监委在办理一起信访举报线索中，发现该县某单位两名干部违规报销差旅费，鉴于情节轻微，且能积极主动退缴违纪所得，决定对这两名干部进行批评教育，

并责令其写检查。这是岐山县纪检监察机关深化运用监督执纪“第一种形态”的缩影。

近年来，该县纪委监委持续在精准有效运用“四种形态”尤其是“第一种形态”上下功夫，充分发挥惩治震慑、惩戒挽救、教育警醒功能，深化运用监督执纪第一种形态，聚焦信访反映集中，对准本县范围权钱交易腐败问题易发高发领域，从线索处置出发，精准研判处置方式，大胆运用谈话函询、精准持续发力整治。

“全面厘清责任主体，并实行严格的台账管理，坚持用‘第一种形态’做到‘治小病’‘防未病’。”岐山县纪委监委相关负责人表示，县纪委监委将继续用好用足“第一种形态”，综合运用谈话函询、约谈提醒等方式咬耳扯袖、红脸出汗，做细做实对党员干部的全方位管理和经常性监督，一体推进“三不腐”有效机制，助推全面从严治党落到实处。

为镇村干部减负 让乡村发展提速

太白县纪委监委出台“十必须、十严禁”助力乡村振兴

本报讯 日前，太白县纪委监委针对走访调研时发现的问题，印发《关于加强工作作风助力乡村振兴纪律要求的通知》，制定出台了入户帮扶“十必须、十严禁”，严把纪律要求关、监督检查关和责任追究关，进一步严明乡村振兴驻村帮扶工作纪律，为镇村干部减负，让乡村振兴提速。

“这个《通知》出台很及时，把我们文山会海中解放了出来，能够全身心投入到乡村振兴各项工作中去。”提起“十必须、十严禁”这一新政策，该县驻村干部纷纷表示，县纪委监委把驻村干部工作中必须坚守的东西规范化，进一步增强了大家的执行力，同时更成为推进乡村振兴的“加速器”。据了解，“十必须、十严禁”包括：必须自觉看齐，严禁妄加议论；必须精文简会，严禁层层加码；

必须求真务实，严禁走马观花；必须优化质效，严禁烦扰群众；必须踏实干事，严禁欺骗群众；必须按章办事，严禁徇私舞弊；必须轻车简从，严禁层层陪同；必须尚俭戒奢，严禁违规吃请；必须廉洁自律，严禁收受财物；必须洁身自爱，严禁伤风败俗。

“去年以来，我们持续将乡村振兴作为监督重点，先后开展暗访4轮次，组织‘百日提升行动’联合督查1轮次，发现反馈一般性问题58个。同时运用‘联谈’做法及时纠偏，开展联谈2轮次16个单位负责人，以精准有力的监督助力乡村振兴。”该县纪委监委相关负责同志说，纪检监察机关将强化对重点领域、重点部门的监督检查，对违反“十必须、十严禁”工作纪律的坚决严肃查处、点名通报，造成不良影响的严肃问责处理。

扶风县 码上巡察让群众监督一键直达



扶风县纪检监察干部指导群众注册“码上巡察”

极创新，充分运用互联网信息化手段，首次设立“码上巡

察”问题反映平台，着力提升广大干部群众参与巡察的积

极性，不断探索“互联网+巡察”新模式。“我们将‘码上巡察’二维码印制在巡察公告版面上，干部群众随时扫码就能反映问题。”该县县委巡察组负责同志说，巡察组对收到的问题进行汇总分析、梳理研判、认真核实，保证干部群众反映的问题线索“有人管”“有回音”。

“我们将继续探索‘互联网+巡察’，让‘线上+线下’优势互补，形成合力，着力构建覆盖面广、协同高效的监督网，为高质量开展巡察监督插上‘科技翅膀’。”扶风县纪委监委相关负责同志说。

弘扬革命传统 增强斗争精神

麟游县丈八镇开展革命传统主题教育活动



本报讯 日前，麟游县丈八镇组织镇村干部及部分“两代表一委员”，赴凤县革命纪念馆开展革命传统主题教育活动，通过学习革命先辈在极其艰苦的条件下，忘我革命，点燃西府地区红色革命星星之火的光辉事迹，教育引导镇村干部扎实开展“干部作风能力提升年”活动，切实增强抓落实、解难题、促发展的斗争精神。

在凤县革命纪念馆，大家参观了序厅、习仲勋在凤县革命活动展、两当兵变主要领导人生平展、凤县革命历史陈列展等展区（见上图），观看了图片、展板、实

物、影像资料等，详细了解了“两当兵变”领导人在凤县各个历史时期的革命活动情况，学习习仲勋等老一辈无产阶级革命家在凤县开展兵运、策划兵变的辉煌历程，深刻领悟了革命先辈为新中国前赴后继、舍生忘死的伟大革命精神。

大家一致认为，此次活动使全体党员进一步筑牢信仰之“基”、补足精神之“钙”、把稳思想之“舵”，大家将深入学习 and 弘扬革命传统，传承红色基因、赓续红色血脉、汲取红色养分，沿着革命先烈的脚步接续奋斗，为实施乡村振兴战略、建设和美丽乡村贡献自己的力量。

（本版稿件、照片由本报记者弓旭东采写、拍摄）

千阳县 普法宣传入民心

监察干部热情、耐心、细致地解答来访群众的问题，并向过往群众集中宣传《中华人民共和国监察法》和扫黑除恶专项斗争相关政策知识，发放《中华人民共和国监察法》和

《中国纪检监察》杂志等宣传资料。“把宣传活动放在人流量较大、人员较为集中的广场，就是要让更多群众知晓和了解《监察法》，用《监察法》维护自己的权益。”该县

纪委监委相关负责同志说，通过大力宣传《监察法》，不断夯实基层监察工作的群众基础。

据悉，当天活动共发放法治书籍100余本、法治彩页200余页、其他宣传资料180余份，全力打通正风肃纪“最后一公里”，为千阳营造浓厚的学法、知法、用法氛围，助力清廉千阳建设向纵深发展。